

**ТЕНДЕНЦИИ ВНЕДРЕНИЯ МЕЖДУНАРОДНЫХ СТАНДАРТОВ  
БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЕТА В БАНКОВСКУЮ СИСТЕМУ**

**В.В. Лира**

Полесский государственный университет, [v\\_Lira@mail.ru](mailto:v_Lira@mail.ru)

С началом интенсивной интеграции Республики Беларусь в международное экономическое сообщество произошли качественные изменения целей и задач бухгалтерского учета и отчетности.

На современном этапе экономического развития задачу унификации принципов учета и формирования отчетности выполняют международные стандарты финансовой отчетности.

Главной целью реформирования системы бухгалтерского учета и отчетности в банках Республики Беларусь является приведение национальной системы бухгалтерского учета и отчетности в соответствие с международными принципами и международными стандартами финансовой отчетности. Это необходимо для формирования и представления достоверной информации о финансовом положении банка широкому кругу заинтересованных пользователей. В этой связи среди основных задач реформирования бухгалтерского учета необходимо выделить следующие :

- применение международных принципов бухгалтерского учета и отчетности;
- внедрение международных стандартов финансовой отчетности;
- совершенствование и методологическое обеспечение бухгалтерского учета и отчетности;
- обеспечение взаимосвязи реформы бухгалтерского учета и отчетности в банках с основными направлениями реформирования в иных секторах экономики и на международном уровне;
- оказание методологической помощи банковскому сектору в понимании и внедрении реформированной модели бухгалтерского учета.

Внедрение МСФО позволяет получить достоверную оценку эффективности деятельности банка, информацию для расчета всех значимых банковских нормативов и рисков. Наличие такой отчетности улучшает репутацию кредитно-финансовой организации, что обеспечивает более широкие контакты, удешевление кредитов, улучшает инвестиционную привлекательность. Основными пользователями международной финансовой отчетности банков являются банки являются банки-корреспонденты и кредиторы, рейтинговые агентства, страховые компании, зарубежные акционеры.

В течение последних десяти лет в банковской системе Республики Беларусь реализуются меры по реформированию системы бухгалтерского учета и отчетности в соответствии с потребностями рыночной экономики и требованиями современных подходов, сложившихся в мировой практике.

Финансовая отчетность по МСФО составляется банками Республики Беларусь на основе бухгалтерской отчетности, составляемой в соответствии с национальным законодательством, посредством применения метода трансформации – перегруппировки статей бухгалтерского баланса и отчета о прибыли и убытках, внесения необходимых корректировок применения профессиональных мотивированных суждений. Эта отчетность будет использоваться Национальным банком Республики Беларусь в надзорных целях для формирования полного представления о финансовом состоянии банка .

К сожалению, необходимо констатировать, что отдельные международные принципы и стандарты не реализованы через национальную систему бухгалтерского учета, а соответственно, и отчетности в силу ряда объективных причин. Основная из них — зависимость бухгалтерского учета от налогового, и как пример: метод начисления и амортизированная стоимость финансовых инструментов. Также не реализованы требования отдельных стандартов, таких, как МСФО 2 "Запасы", МСФО 12 "Налоги и прибыль", МСФО 16 "Основные средства", которые не могут разрабатываться Национальным банком, поскольку регулирование этих вопросов находится в компетенции Министерства финансов, Министерства экономики и Министерства по налогам и сборам Республики Беларусь.

Таким образом, процесс перехода банковской системы на МСФО нельзя считать полностью завершенным, поэтому работа в данном направлении будет продолжаться /3, с.62/. В частности, по отражению в бухгалтерском учете и финансовой отчетности финансовых инструментов по справедливой или амортизированной стоимости, по применению метода начисления. В настоящее время в банковской системе метод начисления применен только к расходам, а по отношению к доходам, учитывая принцип осторожности, установлен кассовый метод (доходы отражаются в бухгалтерском учете при их получении от клиентов), что не соответствует международной практике применения этого принципа.

Исходя из вышеизложенного, можно сделать следующий вывод: ведение учета по международным стандартам финансовой отчетности раскрывает ряд привлекательных возможностей для развития бизнеса белорусских компаний, банков. Многие руководители уже «созрели» для того, чтобы воспользоваться одним из современных инструментов международного бизнеса. Осталось совсем немного – научиться вести учет в соответствии с МСФО.